



**МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ
ГОРОДСКОЙ ОКРУГ ГОРОД ХАНТЫ-МАНСИЙСК
ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ**

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«ДЕТСКИЙ САД №17 «НЕЗНАЙКА»**

**Мастер-класс для педагогов:
«Традиционные хантыйские игры «Хутанг» («Лебедь») и
«Торэх» («Журавль»)»**

**Составитель: Балова О.И.,
воспитатель**

**Куратор: Ширманова Н.А.,
старший воспитатель**

Добрый день, уважаемые коллеги.

Сегодня у нас с вами есть уникальная возможность познакомиться с хантыйской игрушкой (*демонстрация деревянной палочки*). Знаете что это такое? (*Палочка*). Это палочка не простая. А самый настоящий хантыйский полезный инструмент (*слайд 2*).

Игра «щёл» (деревянные палочки) рассчитана на людей разного возраста. В нее могут играть как дети (от 2-3 лет), так и взрослые. Есть несколько вариантов этой игры, которые формируют те или иные способности.

Скажите, уважаемые коллеги, а можно играть с одной палочкой? (*Ответы*). Предлагаю вам игру «щёл» на ловкость. Для этого я вам приготовила каждому палочки. Возьмите себе по одной палочке и посмотрите, как нужно играть в эту игру.

Нужно положить палочку на тыльную сторону ладони, подбросить снизу вверх, и поймать её внутренней ладонью (*показ*). Сначала правой рукой, а затем левой рукой. Ну, что, попробуем? Как вы думаете, чем учит эта игра? Ловкости рук, внимательности, развивает зрение. Все это пригодятся на охоте, на рыбалке, на пастбище.

Коллеги, это была разминка (*слайд 3*). А сейчас я хочу познакомить вас игрой «Хутанг» («Лебедь»). Чтобы в нее поиграть, вам нужно выложить из палочек фигуру лебедя, а для этого предлагаю изучить схему. Игра предназначена для детей дошкольного возраста. Ведущий – взрослый из палочек выкладывает фигуру лебедя: две палочки – голова, одна – шея, три – туловище, по пять – крылья, четыре – хвост. Дети должны запомнить эту фигуру. Затем они отворачиваются, в это время водящий убирает одну из палочек, оставляя другие на своих местах. Развернувшись к фигуре, дети должны увидеть, какой из палочек нет на месте, и назвать эту часть тела птицы. Когда кто-то из детей угадывает правильно, палочка возвращается на место. В зависимости от возраста и способностей детей, ведущий может усложнять игру. Так, из фигуры лебедя убирается палочка, например, на крыле из пяти изымается одна, оставшиеся четыре раздвигаются так, чтобы расстояние между ними было одинаковым.

Игра «Торэх» («Журавль») рассчитана на детей, умеющих считать (*слайд 4*). Количество игроков от 2 до 6 человек. Палочки раскладываются в виде птицы – журавля: 3 палочки – голова, 2 палочки – туловище, 5 палочек – крылья, по 3 палочки – ноги, 4 палочки – хвост. Игроки сидят спиной к выложенной фигуре, ведущий убирает палочку из какой-либо части «журавля» и задает игрокам вопрос: «Я убрал 1 палочку из головы (с шеи, из хвоста, с туловища и т.д.), сколько там осталось палочек?». Не поворачиваясь, игроки должны ответить, сколько осталось палочек. Если кто-то из игроков отвечает правильно, палочка отдается ему, если нет - оставляется на месте. Игроки сидят спиной к фигуре «журавля» на протяжении всей игры. Заканчивается игра, когда вся фигура разобрана.

В дальнейшем можно предлагать детям самостоятельно выложить фигуры лебедя и журавля по схеме. Данные игры направлены на развитие внимательности, кроме того, обучают детей счёту. Кроме того игры способствуют развитию мелкой моторики рук, их ловкости. В традиционной

культуре хантов это необходимо было для освоения различных видов промысла. (Для девочек – плетение из бисера, шитьё. Для мальчиков – тиснение из бересты, вырезывание орнаментов по дереву строгание.). Так же развитие мелкой моторики у детей влияет на развитие их мыслительных и познавательных процессов в дальнейшем.

Традиционные хантыйские игры «Торэх» - «Журавль» или «Хутанг» - «Лебедь» можно использовать для активизации формирования устойчивой познавательной мотивации у детей в возрасте 4-5 лет. Эти игры обучают детей дошкольного возраста счету, развивают ловкость, осторожность, внимание.

Уважаемые коллеги, вы обратили внимание, что палочки изготовлены из простого природного материала – дерева? (*слайд 5*). Для изготовления палочек «щёл» я использовала деревянные шпажки-шампуры, садовый секатор, веревочку, и пластиковый контейнер с крышкой из-под мороженого.

Надеюсь, мой мастер – класс был для вас полезен, и вы сможете использовать традиционные хантыйские игры «Хутанг» («Лебедь») и «Торэх» («Журавль») в совместной деятельности с детьми.